



Victor NICOLAE

## Cinci la sută patriotism...

În ciuda oricăror oportunități, contrar evidențelor și mersului firesc al lucrurilor în lume, noi, românii, avem o predilecție mioritică de a nimeri exact în gura lupului. Niciodată nu știm cine ne vrea binele, deși nimeni nu ajută pe nimeni dezinteresat. Întrajutorarea nu mai funcționează, iar sfaturile trec cel mai adesea drept insultă. Păcat de căldura asta de iulie ... ce bună ne-ar fi la iarnă! Acum, e criză! E criză mare ... Asta-i situația, crudă și de-această dată! O să treacă, așa trec toate. Și noi trecem scrâșnind din dinți de la o generație de sacrificiu la generația pierdută-n spațiu.

### AJUTOR, S.O.S. . . NE-AM SCUFUNDAT!

Slujind globalizarea, toate guvernele se îndatorează și, obligate să forțeze menținerea fondurilor bugetare, ele riscă să-și atragă ura în creștere a cetățeanului. Împrumutătorul pare prietenos, deși e puțin sever, însă, la un singur semn al lui, toți neobedienții se vor prăbuși. Noul învingător nu folosește nici forța armată, nici terorști care trag ca bezmeticii din toate pozițiile. Ca salvatori acoperiți de anexe secrete, celebrele fonduri monetare internaționale și-au crescut considerabil rolul. Bugetul FMI s-a triplat sub grija arătată de G20. Este neapărată nevoie de un adevărat jandarm pentru disciplinarea statelor hăbăuce, tot mai tare amenințate acum cu înspăimântătoarea "incapacitate de plată". Indolența guvernanților și a organelor de supraveghere financiară a trecut senil peste supraîncălzirea bulelor spre falsificarea la nivel statal a principalelor date despre economie.

### CRIZA? CARE CRIZĂ?

Recesiunea financiară ne-a găsit fără un sistem bancar propriu, iar cea economică ne-a izbit chiar în momentul când ne-am lichidat de tot și economia. Ceilalți europeni își vând și ei pe rupe clădirile de birouri sau unitățile rezidențiale, pentru colectare de bani. Recesiunile au măcinat finanțele germane, britanice, franceze sau grecești, forțând înstrăinarea activelor publice. Germania are și un departament specializat pentru vânzarea proprietăților de stat, punând acum la bătaie proprietăți de 7 miliarde euro. Marea Britanie vrea 35 de miliarde euro pe activele sectorului său public, de la cămine studențești la linia feroviară din tunelul Canalului Mânecii ori *National Air Traffic Services*. Franța vinde 1.700 din cele 28.000 de active proprietate guvernamentală. Noi am lichidat deja tot, prin jaful național numit privatizare, iar corupția la nivel înalt s-a consolidat prin comision. Inundații avem și un cutremur de Vrancea ne mai lipsește ca să ne pună la pământ capitala! Ce bine ar fi fost dacă am fi trecut și noi de la falimentul socialist direct în prosperitatea capitalistă, așa cum fac chinezii, fără să-și mai pună intelectualii vidanjori să condamne cu mânie proletară comunismul maoist. Emanându-se unii pe alții, noii improvizatori ai capitalismului fanariot și-au implantat revoluționarii corupției în partide și în statul de drept tot mai strâmb. "După 20 de ani de consolidare a oligarhiei bolșevice, am ajuns să ne arate Europa cu degetul de cât de mafioti ticăloșiți suntem", reacționează Iulian Urban la publicarea Raportului Comisiei europene pe Justiție. Senatorul critică dur clasa politică din care face parte fiindcă "își apără prin legi averile uriașe, obținute prin corupție și jaf". Urban l-a atacat și pe senatorul UDMR Gyorgy Frunda, că-i apărător al formei modificate a Legii ANI, declarată neconstituțională de CCR și trimisă înapoi Deputaților. Senatorul PD-L amenință acum cu demisia, dacă Legea nu va trece de Senat într-o formă cât de cât constituțională. Amenință, acuză, dar nu va demisiona. "Amendamentele la legea ANI, votate la 30 iunie, reprezintă un important pas înapoi. Legea pune în pericol parcursul bun al activității ANI și determină încălcarea în mod clar de România a angajamentelor asumate la data aderării", arată Raportul Comisiei Europene. Așa-i când nu te ții de promisiuni față de partenerul european, când nu asiguri prevenirea și sancționarea corupției prin decizii obligatorii asupra averilor nejustificate. "România și-a încălcat angajamentele luate la intrarea în Uniunea Europeană". Conducerea sistemului judiciar refuză cooperarea și nu își asumă nicio responsabilitate în favoarea reformei: "Deși sunt disponibile soluții pragmatice în multe cazuri, adesea nu sunt luate, în timp ce există inițiative individuale ale magistraților, ale asociațiilor profesionale și societății civile, care încearcă să acopere aceste neajunsuri". Băsescu s-a arătat nemulțumit și îngrijorat de duritatea raportului: "De la acest incident - Legea ANI, să arunci o tentă profund negativă când au fost suficiente progrese, remarcate în raport, mi se pare o exagerare". Și șeful statului a anunțat redactarea propriului raport privind starea Justiției în România, adresat cancelariilor statelor membre UE și Comisiei Europene. Executivul european a mai spus doar atât: "Rapoartele prezentate de noi sunt obiective și corecte". Timp de peste 40 de ani, Tismăneștii ne spuseseră despre capitalism că-i putred, că-i pe marginea prăpastiei, dar șmecheria românească a întors-o acum ca la Ploiești, inversând valorile. Fericirea se atinge prin ineficiență concurențială, prin furtul protejat de lege și prin incompetența larg propagată. Fidelitatea afișată față de gașca partinică maschează lipsa de profesionalism, iar specula înflorește în haosul politico-juridic.

Sponsorul de partid își sprijină financiar ascensiunea în posturi ce-i recuperează investițiile. "Diplome de studii fără studii, carnet de conducere fără examen, concursuri de promovare măsluite, sentințe judecătorești de achitare pentru infracțiuni dovedite și chiar recunoscute, toate au la bază incompetența încurajată de partidele politice, deoarece chiar cei ce le conduc dau dovada lipsei de competență și viziune managerială", scrie Vasile Cazacu. Investitorul străin înșeală statul, pentru că pe înaltul funcționar nu-l interesează decât șpaga. Apoi, urmează evaziunea fiscală și încălcarea legilor.

### NEOBEDIENȚA UNGARĂ: UN JOC CU FOCUL

FMI și UE s-au supărat pe Ungaria că n-are măsuri pentru reducerea deficitului bugetar. Ministrul Economiei, Gyorgy Matolcsy, consideră că retragerea celor două ajutoare n-ar amenința stabilitatea fiscală a actualei administrații. Urma să primească 25,1 miliarde de dolari. Noul partid de guvernământ a produs tulburare pe piețele mondiale, printr-o comparare cu Grecia. Investitorii vor cere randamente mai mari. Guvernul vrea să vândă bonuri de trezorerie, cu maturitate la trei luni, în valoare de 223 milioane dolari. Forintul a căzut la cel mai mic nivel din 29 aprilie 2009. Guvernul refuză măsurile suplimentare de austeritate, pe motiv că a băgat destul mâna în buzunarul cetățenesc. "Nu văd niciun risc major când vine vorba de bani veniți de pe piețele internaționale. Noul guvern a luat toate deciziile necesare pentru a se încadra în deficitul bugetar de 3,8 la sută pentru acest an", a precizat ministrul maghiar. "Prăbușirea negocierilor nu ajută la evaluarea riscului Ungariei și poate duce la o volatilitate sporită a monedei", a declarat președintele băncii centrale, iar guvernul păstrează taxa sa specială asupra băncilor pe o perioadă de trei ani, estimând că veniturile bugetului vor crește astfel cu peste 700 milioane euro numai anul acesta. Bancherii cred că guvernării se joacă cu focul, introducând taxa excepțională asupra sistemului bancar. Datoria publică a ajuns deja la 80% din PIB. Iar sancțiunile nu și-au întârziat apariția. Un raport al Bancii Mondiale a și trecut forintul printre cele mai neperformante 10 monede ale lumii. I-a ars pe unguri. Mai îndrăznește careva? Românii? Ucrainenii? Investitorii vor ocoli forintul, împins spre o scădere și mai vertiginosă a valorii lui. Cresc procentele șomajului și costurile de rambursare pentru creditele ipotecare și de consum în moneda străină.

### BAN LA BAN TRAGE

Declarația de avere a lui Mugur Isărescu dovedește că guvernatorul Băncii Naționale economisește 95% în valută (80% în euro și 15% în dolari) și numai 5% în lei. Patriotism: 5%! Cine spunea că ești cu atât mai mare patriot cu cât ai sărăcit mai tare, pentru că patria ți-a rămas singura avere? De aceea, stăpânirea bagă pumnul în gura cetățeanului și mâna până la cot în buzunarul lui: să-i salveze patriotismul. Dacă euro la euro trage, leul nu prea se lasă tras de coadă de ronul lui Isărescu. Credeam că la BNR se mai află garanția în aur a liniștii noastre și aflăm cu stupeoare că avem tot atât aur în hazna cât să se plătească pensiile pe un an de zile. I-a mai scăpat astfel un porumbel din gură lui Mugur Isărescu și mândra noastră siguranță națională a mai primit un glonț. Prin vulnerabilizare asiduă, Siguranței îi sar siguranțele! Lui Isărescu i-ar prinde bine să mai vândă și el câte ceva: "Propunerea mea a fost să vindem cocoșei, că oricum nu ne scade rezerva. M-am gândit să vindem piesele la populație, iar cu banii pe care îi luăm din vânzare, cumpărăm aur sub formă de lingouri și, astfel, rezerva BNR nu scade. Vrem prin aceasta să demistificăm posesia de aur". Nu glumește: "Aș face chestia asta. Mi-aș asuma răspunderea". Isărescu a recunoscut că, la restituirea către populație din confiscările comuniste, 2,2 tone de aur din totalul de 3,2 tone nu au mai fost găsite sub forma pieselor confiscate. "Observăm, de asemenea, și este un lucru încurajator, bun din punct de vedere al stabilității prețurilor, că în ceea ce privește cursul leului avem o revenire firească a lui. Și sperăm noi în această perioadă să se stabilizeze nu numai piața valutară și cursul valutar la niveluri mai bune pentru inflație, dar să reușim să stabilizăm și să aducem încrederea și pe piața monetară în ceea ce privește nivelul de dobândă", își face calculele retorice guvernatorul. Ce speranță palpabilă va stabili piața valutară și cursul valutar la niveluri mai bune pentru inflație? Guvernatorul nu ne mai spune. Nici cum va reuși el practic "să stabilizăm și să aducem încrederea și pe piața monetară în ceea ce privește nivelul de dobândă". Despre umilința datornicului-vândut a auzit oare? "Noi vom urmări cu vigilență, de remarcat acest cuvânt care arată din partea bancii naționale o preocupare deosebită, o anumită încordare, este obiectivul nostru principal să asigurăm stabilitatea prețurilor, vom urmări modul în care acționează actorii în piața mărfurilor". Deci: Fiți vigilenți, tovarăși, fiți încordați, procupați! Urmăriți ... ! Acționați! Asigurați obiectivul principal ... ! Așa vorbea și Ceaușescu, doctor "honoris pauza" în economii socialiste cincinaliste: "Vom face, vom reface, vom drege busuiocul ... trebuie și iar trebuie, vigilenți până la victoria în zbor". Și-n jur se năruia totul.